Урок   № 1-2
Тема урока. Описание памятника культуры. Урок подготовки к сочинению-описанию

Цели урока: подготовиться к сочинению-описанию памятника культуры;

передать свои впечатления от того, что создано художниками, скульптором и архитектором; обогащение эстетического восприятия.

Оборудование: интерактивная доска
                                                     Ход урока.

1. Слайд №1. У нас сегодня не совсем обычный урок. У нас урок развития речи. Прочитайте внимательно тему урока.  Определите цели/ познакомиться с памятниками культуры, уметь описать его/ 

- Как вы думаете, легко ли описать памятник культуры?

Конечно, нет. Поэтому при подготовке к уроку было создано несколько рабочих групп: историки, архитекторы, искусствоведы и лингвисты. Каждая группа имела свое задание, а в целом,  все вы помогаете друг другу в подборке рабочего материла к сочинению.  Работаем с черновиками, ваша задача - внимательно все слушать и интересное фиксировать. По ходу урока составляем планы нашего будущего сочинения.

Итак, начинаем работать. 

- Слово учителя в звуковом сопровождении / Дом есть не только у человека, но храмы – только у людей. Они приходят к нам с неба. Во всем мире существует множество легенд о небесном происхождении храма: образ храма является его заказчику или строителю во сне, в таинственном видении, в откровении свыше. Христианский храм – это образ неба на земле, священное пространство, где человек общается с Богом./

 Сегодня мы отправимся на экскурсию, чтобы понять красоту маленькой церкви, разобраться, зачем она нужна была человеку прошлого и столь необходима человеку, живущему ныне, а самое главное – совершить попытку описать эту каменную сказку – церковь Покрова на Нерли./ Слайд №2

 Нашу экскурсию продолжит группа историков, которая разыскала интересные материалы о церкви. Какова была ваша задача?/ Узнать историю постройки церкви, кто являлся её основателем и почему она так названа.

Выступление группы историков (слайды  №3)

- Какие вопросы вы бы хотели задать историкам?

- Что показалось вам интересным? Что вы зафиксировали в своих черновиках?

Итак, мы выяснили с вами историю возникновения церкви, почему она так называется, кто является ее основателем. 

- Важны эти сведения при написании сочинения-описания? Безусловно, важны и нужны. Оформите первый пункт плана / Варианты: 1. История создания церкви Покрова на Нерли; Андрей Боголюбский – создатель церкви Покрова на Нерли

 Но при написании сочинения – описания нужно не только перечислить конкретные детали, но и описать их. Какая группа поможет нам в этом?/Архитекторы. Ребята проделали большую работу. Им пришлось порыться в библиотеке, сайтах Интернета, обратиться за помощью к учителю истории.

-  Какова цель вашей работы? / Узнать архитектурные особенности церкви/

Слово архитекторам /слайд №4, №5, №6

/ По ходу выступления группы архитекторов лингвисты (индивидуальные задания слабым учащимся) дают толкование словам: апсида – полукруглый, прямоугольный или граненый выступ. Лопасти -  плоский вертикальный выступ на стене здания. Аркатура – ряд декоративных ложных арок на фасаде здания или на стенах внутри помещений. Иногда имеет вид пояса, дополненного колонками на кронштейнах (Владимиро-Суздальское зодчество.) Закомара – полукруглое или килевидное завершение наружной стены церкви, соответствует внутренней форме свода.

- Ребята, вы убедились, какую большую и не менее интересную работу провели архитекторы, поделитесь вашими впечатлениями, что запомнили, на что обратили внимание? Каков следующий ваш пункт плана?

А теперь проверим себя. Всё ли находит отражение в ваших черновиках слайд №7

  Церковь Покрова на Нерли издавна привлекает внимание художников. Её, как вы уже услышали, называют белой лебедью русской архитектуры, образ храма связывают с образом красной девицы.  
Следующий этап нашей работы – работа с картинами. Посмотреть иллюстрации церкви Покрова на Нерли художников С.В. Герасимова и С.А. Баулина(слайд №8)  Рассмотрите внимательно эти иллюстрации и выделите в них главное, на что обращает наше внимание художник.  (На обеих иллюстрациях изображена церковь Покрова на Нерли, но С.В.Герасимов показывает связь с природой, для С.А.Баулина важна архитектура) 

 - Вы правильно всё подметили, и, наверно, это не случайно. И вот задачей группы искусствоведов было узнать об этих художниках. Возможно, и это поможет нам при написании сочинения./Выступление искусствоведов о творчестве художников/

Возьмём на заметку. Слайд №9

Подумаем Слайд №10 /При описании памятника культуры важны обе картины для получения целостного восприятия

Описание, к которому мы с вами готовимся, должно быть художественным. 

- Что нам для этого понадобится? /Различные художественные средства: эпитеты, метафоры, сравнения.

Группа лингвистов подготовила вам в помощь набор лексики. Запишите, вставляя пропущенные буквы. Слайды №11, 12 /по ходу записи комментируются орфограммы/

- У нас получился довольно-таки обширный рабочий материал. А кто поделится своим планом к сочинению?

1. Дорога к храму

2. История храм

3. Архитектурные особенности церкви:

а) невелика и удивительно гармонична;

б) полуцилиндры апсиды утоплены в тело храма;

в) пилястры с легкими полуколоннами, вытянутый барабан – движение ввысь;

г) аркатурно-колончатый пояс – над карнизами апсид;

д) полукружия закомар и изящно вытянутые окна

4. Моё впечатление о храме 

Рефлексия: Нужны ли храмы в наше время? / Выступления учеников.

- Храмы, действительно, нужны людям. И сегодня мы повстречались с песней, каменной песней. Дорога к храму, по которой мы прошли, может быть просто дорогой к зданию, безусловно, красивому и величавому, а может быть и дорогой к более вечному понятию, где Бог и Храм едины, где хочется преклонить колени и тихонько попросить….

Слайд №13

Итоги урока.                 Домашнее задание. Подготовиться к написанию сочинения.
